

ОСВОБОЖДЕНИЕ БЕЛАРУСИ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ В ХОДЕ ОПЕРАЦИИ «БАГРАТИОН»

В. А. Сидорова, С. И. Климин

Белорусская сельскохозяйственная академия
г. Горки, Беларусь

На территорию Беларуси Красная армия вступила осенью 1943 г. Во время проведения Черниговско-Припятской операции 23 сентября был освобожден первый районный центр БССР Комарин, 26 сентября советские войска вошли в Хотимск, 28 сентября – в Климовичи и Костюковичи, 30 сентября – в Кричев. Остальная территория Беларуси была оккупирована гитлеровцами. Перед советскими войсками была поставлена задача разгромить группу армий «Центр», освободить Беларусь и выйти к государственной границе СССР.

Белорусская стратегическая наступательная операция «Багратион» по своим масштабам, количеству участвовавших в ней военных сил является одной из самых крупных не только в Великой Отечественной, но и во Второй мировой войне. Для ее проведения Ставка Верховного Главнокомандования сосредоточила более 2 млн человек, свыше 31 тыс. орудий и минометов, 5200 танков и самоходных орудий, около 5 тыс. самолетов. Были сформированы 4 фронта – 1-й Прибалтийский (генерал армии И. Х. Баграмян), 1-й, 2-й, 3-й Белорусские (генерал армии К. К. Рокоссовский, генерал-полковник Г. Ф. Захаров, генерал-полковник И. Д. Черняховский). В составе 1-го Белорусского фронта находилась Днепровская военная флотилия под командованием контр-адмирала В. В. Григорьева. Координировали действия фронтов представители Ставки маршалы Советского Союза А. М. Василевский и Г. К. Жуков [2, с. 342].

Операция по освобождению Беларуси проходила в два этапа. На первом (23 июня – 4 июля 1944 г.) Советская армия окружила в районе Витебска пять, а в районе Бобруйска шесть вражеских дивизий. Одновременно на Восток от Минска была окружена 105-тысячная группировка фашистских войск. Во время наступления на первом этапе операции советские войска продвинулись вперед на 225...228 км. Главные силы группы армий «Центр» были разбиты. На оршанском направлении наступление развивалось достаточно медленно. Одной из причин отсутствия эффектного успеха был тот факт, что под Оршей располагалась сильнейшая из немецких пехотных дивизий – 78-я штурмовая. Она была укомплектована значительно лучше прочих и, вдобавок, имела поддержку почти пятидесяти самоходных орудий. Также в этом районе находились части 14-й моторизованной дивизии. Однако 25 июня 3-й Белорусский фронт ввёл в прорыв 5-ю гвардейскую танковую армию под командованием П. А. Ротмистрова. Она перерезала железную дорогу, ведущую из Орши на Запад,

у г. Толочина, вынудив немцев к отходу из города или гибели в «котле». В результате к утру 27 июня Орша была освобождена. 5-я гвардейская танковая армия продвигалась на юго-запад, к Борисову. В боях под Оршей отличился рядовой Юрий Смирнов, который попал в плен, однако, несмотря на жестокие попытки, не выдал военной тайны. В боях за Борисов героически погиб танковый экипаж Павла Рака. Даже в горящей машине они продолжали сражаться до последнего. На Дубровенской земле в боях за деревню Киреева героически погибла Анна Алексеевна Никандрова, комсорг стрелкового полка, старший лейтенант медицинской службы. Полк попал под сильный огонь противника. В бою погибли командир и комиссар полка. А. А. Никандрова первая поднялась в атаку, увлекая за собой бойцов со словами: «За Родину! За Победу!». Погибла в этом бою и похоронена в г. Дубровно Витебской области.

3 июля 2-й гвардейский танковый корпус подошёл к окраинам Минска и, совершив обходной манёвр, ворвался в город с северо-запада. В этот момент к городу с юга подошёл передовой отряд фронта К. К. Рокоссовского, с севера наступала 5-я гвардейская танковая армия, а с востока – передовые отряды 31-й общевойсковой армии. Против столь многочисленных и мощных формирований в Минске имелось лишь около 1800 человек регулярных войск. Нужно отметить, что немцам удалось 1–2 июля эвакуировать более 20 тыс. раненых и тыловиков [1]. Однако в городе ещё оставались достаточно многочисленные невооружённые немецкие войска. Оборона Минска была очень короткой: уже к 13:00 столица Белоруссии была освобождена [3]. Это означало, что остатки 4-й армии и присоединившиеся к ней части, более 100 тыс. человек, обречены на плен или истребление в «минском котле». Минск, перешедший в руки советских войск, лежал в руинах. Город пострадал в ходе боев ещё летам 1941 г. В 1944 г. отступающие части противника причинили дополнительные разрушения городу. Маршал А. М. Василевский констатировал: «5 июля я посетил Минск. Впечатление у меня осталось крайне тяжелое. Город был сильно разрушен фашистами. Из крупных зданий враг не успел взорвать только Дом белорусского правительства, новое здание ЦК КПБ, радиозавод и Дом Красной армии. Электростанция, железнодорожный вокзал, большинство промышленных предприятий и учреждений взорваны».

В результате второго этапа операции «Багратион» (5 июля – 29 августа 1944 г.) был завершён разгром группы армий «Центр». До конца августа части Советской армии прошли с боями на запад около 600 км и достигли пригорода Варшавы – Праги. Изгнание немецко-фашистских войск из территории Беларуси было завершено 28 июля 1944 г. освобождением г. Бреста.

Большую помощь Красной армии при проведении операции «Багратион» оказывали партизаны и население Беларуси. К лету 1944 г. на оккупированной территории республики действовало 149 партизанских бригад



и более 80 отдельных отрядов. Ставка предусматривала их участие в операции согласованно с действиями фронтов. За эти три дня до перехода Красной армии в наступление партизаны методом «рельсовой войны» в ночь на 20.06.1944 г. нанесли массированный удар по железнодорожным коммуникациям врага, подорвали 40775 рельсов (всего до полного освобождения республики – 61 тыс. рельсов, 8 железнодорожных мостов). Партизаны захватывали и удерживали до подхода Красной армии действующие переправы, строили новые мосты через реки Птичь, Случь, Друть, Оlsa, Березина, Вилия, Неман, Котра, Щара, освобождали и удерживали многие районные центры – Узду, Копыль, Куренец, Островец, Кореличи, Ивенец и др. Вместе с регулярными частями Советской армии освобождали города и поселки Беларуси.

Население освобожденных районов проявляло заботу о раненых воинах, собирало средства в фонд Красной армии, в фонд помощи госпиталям и инвалидам войны, семьям фронтовиков и партизан. С освобожденной территории Беларуси в Красную армию было мобилизовано более 600 тыс. человек, в том числе около 180 тыс. бывших партизан и подпольщиков. Повсюду в городах и деревнях Беларуси проходили митинги, посвященные освобождению. 16 июля 1944 г. в Минске состоялся большой партизанский парад.

За освобождение Беларуси более 1600 советских генералов, офицеров, сержантов и солдат удостоены звания Герой Советского Союза, более 402 тыс. награждены орденами и медалями, 747 воинских частей и соединений получили почетные наименования по названию белорусских городов и рек. В Белорусской операции большие потери понесли и советские войска. 3-й Белорусский и 1-й Прибалтийский фронты потеряли 765815 солдат и офицеров, из них безвозвратные потери составили 178505 человек [2, с. 344].

Белорусский народ помнит и чтит память павших героев войны. В Беларуси нет такого уголка, который не был бы местом совершения народного подвига. Почти 8,5 тыс. обелисков, памятников, мемориальных комплексов, курганов Славы раскрывают величие подвига народа во имя свободы и независимости Родины и являются частью духовной жизни нашего общества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бухнер, А. 1944. Крах на Восточном фронте / А. Бухнер. – Москва: ЭКСМО, 2006.
2. Республика Беларусь: энциклопедия: в 6 т. / Г. П. Пашков [и др.]. – Минск: Белорус. энциклопедия, 2005. – Т. 1. – С. 341–344.
3. Операция «Багратион». – Москва: Вече, 2011.